

-开栏语-

城市公园是城市绿地系统的重要组成部分，也是市民社会生活和精神文明的重要载体。城市公园在引导市民公共活动、提供交往空间的同时，也在传承和发扬城市精神的活力，延续城市文脉。

几十年来，随着城市不断发展，城市公园也产生了日新月异的巨变。总的来说，城市公园更开放、更接地气、更人性化也更有文化，体现了城市文明程度的提升。不过，在城市发展变迁的过程中，部分城市公园的嬗变出现了变味。比如，有些城市公园慢慢失去了公园特有的休闲功能，或成商业街，或成饭店茶楼，或成游乐园，甚至沦为露天烧烤场。

作为云南省会城市，春城昆明那些耳熟能详的城市公园有哪些嬗变？

即日起，春城晚报推出“昆明城市公园的嬗变”系列报道，客观呈现昆明各大公园目前的现状，旨在为城市公园的发展提供一些决策参考。

如何看待昆明城市公园这些嬗变，又如何塑造城市公园这张名片？春城晚报—开屏新闻将开通民意渠道。你可以登录开屏新闻客户端“有事找开屏”，也可以拨打晚报新闻热线64100000建言献策，也欢迎你提供更多相关线索。

志城晚报
开屏新闻App
理想生活 即刻升

开屏
NEWS

开屏
NEWS



多年不变的昆明动物园大门



“你开心吗？”



熊猫馆里留下岁月的痕迹

笼舍里富有年代感的铁丝网

“昆明城市公园的嬗变”系列报道之一

昆明动物园 动物宝宝如何告别“蜗居”

统筹:李荣 熊波 本报记者 夏体雷 实习生 丁杨 摄影报道

声音

几乎每一座省会城市，都有历史悠久的动物园。对于昆明市民来说，昆明动物园（又名圆通山动物园）就承载了几代人的记忆。从1953年建园以来，昆明动物园经过近70年的发展，从配套设施到园林绿化，不断改造升级，今非昔比。

随着社会的发展，昆明市民的居住环境不断改善，城市人均居住面积也逐渐增加。然而，细心的市民发现，昆明动物园动物们的“蜗居”似乎停滞不前，几十年来没有太大变化。动物品种和数量的增加导致动物笼舍的均摊面积不断被压缩。与不断扩大的游乐场所相比，动物们的“蜗居”犹如一个个亟待改造的“棚户区”，影响了动物宝宝们的“幸福指数”。

在董老先生的记忆里，上世纪六七十年代，许多学生书包里装上几个鸡蛋，带上蛋糕，瓶子里面前一天晚上就切好的橘子水，第二天便开启了在昆明动物园看老虎、猴子、黑熊的快乐旅程。董老先生回忆，在那个娱乐场所匮乏的年代，虽

然他们年年都去同一个地方，虽然回家后都要写一篇《观后感》，但是乐此不疲。

直至今日，昆明动物园仍是中小学生组织游览的必去地之一，也是亲子游的热门打卡地。昆明红旗小学的邓老师说，她的印象是动物园并没有什么大的变化，带孩子们看的猴山、大象馆、长臂猿馆等，看来看去还是那个样。她教的小学生已经毕业三届了，昆明动物园的笼子还是那个笼子，地盘还是那个地盘。

时隔多年，如果你有机会再次踏进昆明动物园，就会感觉到公园整体面貌提升了不少。唯独当你走近动物们时，看到的却是它们不少仍置身于狭小的空间，因施展不开身手而无奈。

动物们居住的地盘就如一个个“城中村”

昆明动物园是建在山上的城市公园，园区沿着山势狭长分布。很多人的感受是，每次逛圆通山总会莫名其妙遗漏一些区域，似乎没有一条完美的游览线路。

记者走访发现，动物们居住的地盘与整个公园相比，就如一个个“城中村”。有些动物的笼舍构造简单，特别是长臂猿馆和旁边的猴子的笼舍，里三层外三层的铁丝网显得违和。在一个个狭小的空间里，小猴子们懒洋洋地凝视着前来观赏的游客。

这些动物虽能衣食无忧，但是动物园里的生活能让它们保留多少本性？市民李先生说，最可怜的是猴山上的

猴子。记得当年猴山百猴跳跃，周围人头涌动，叫好声连连。半个多世纪过去了，猴子的地盘却没有什么改观，猴子们也没精打采，游客投给它们的食物已经很难引起它们的兴趣。

市民吴女士称，圆通山动物园的一些笼舍，几十年了至今还是老样子，犹如“棚户区”。记得童年时候看到的老虎、豹子，何等威风，每每张起嘴嗷嗷大叫，便吓得小孩子大呼小叫。而今天的猛兽们太迟钝了，蜷缩在笼中，任游客千呼万唤，依然磕头打盹。此外，百鸟园的小鸟总是不叫也不飞，只是原地徘徊。

调查

均摊不足，动物生活空间严重受制约

每逢周末，昆明动物园游人如织，成了孩子们的乐园。记者采访中，市民张先生夫妇带着2岁多的小孙子，正在兴致勃勃地观看小动物。

谈及动物的栖息地，张先生快言快语地说，现在城市人均居住面积大大提高了，而昆明动物园里的动物居所，在他的印象中，除了几次翻新和加固之外，好像没有多大改变，尤其面积还是原来那么大。

张先生坦言，来昆明动物园游玩，本意是带孩子们来看动物，让孩子们认知生物多样性，而现实的感受是，孩子们观看、了解动物们的时间少了，反倒是把更多的目光集中在了地盘越来越大的儿童游乐场。

还有一位市民细数了一下：1995年4月建成的水族馆，至今变化不大；1999年2月建成的孔雀园，孔雀倒是引进了不少，但地盘还是原样，显得有点拥挤；而古老的

熊猫馆，还在那里见证着岁月的变迁。

昆明动物园猛兽区位于动物园西北部，主要饲养虎、狮、熊等大型凶猛兽类。

记者看到，这些动物的笼舍均呈格子状，一个格子有两三平方米的面积，身体庞大的动物在里面蜷缩着，好像人类居住在“筒子楼”一样。

记者还发现，猛兽区一些建筑使用年限较长，部分地基不均匀还出现沉降。而且，动物内舍阴暗潮湿，配套设施老旧，动物在室内、室外活动场地都非常狭窄。

记者了解到，2016年昆明动物园曾投资900万元，为猛兽建设了新家，将以往的封闭式静态参观方式变为圈养和散养相结合的动态参观方式。5年过去了，如今动物笼舍又出现了新的问题，特别是栖息地均摊不足，动物家族生活空间受到了严重制约。

计划

城管将投入百万元修缮笼舍和周边环境

近年来，在昆明动物园有限的动物饲养家园中，模拟自然环境、半开放式的动物笼舍逐渐增多，散养的动物也越来越多。但是对部分动物来说，居住环境依然不容乐观。

昆明市城市管理公园管理处工作人员说，昆明动物园部分笼舍几十年不变的情况确实存在，但是修缮和改变不是一朝一夕的事情。特别是一些动物笼舍如果要新建或者改造，肯定要有一个过程，程序也很严格。

记者了解到，作为主管部门，昆明城市管理局最近将投入100多万元资金，对昆

明动物园小动物笼舍、狼园笼舍进行抢修，并准备对其周边环境进行修缮。对小动物笼舍、狼园笼舍抢修内容包括：拟拆除旧的设施，保留原建筑，室内外装修修缮、笼舍钢架加固、参观面玻璃和网架的更换；供电配系统安全更新、给排水设备及设施更新、外场地建生态化活动场、增设动物福利设施。

改造中，还将对动物笼舍周边环境及游客通道进行调整，增加保护教育元素。该项目将修缮小动物区笼舍165平方米、修缮狼园笼舍398平方米等。

进展

动物园对猴山的建筑进行了改造更换

记者在采访中发现，最近昆明动物园对猴山的建筑进行了改造更换。最为明显的是，猴山上原来的亭子不见了，取而代之的是一个新的钢结构亭子。

猴群们活泼好动，破坏力也比较强，虽然园方会定期对猴山的建筑进行维护，但由于年代长久，有一些地方出现了裂痕且无法再进行加固。工作人员说，

为了保障猕猴们玩耍的安全，将之前的亭子完全拆除，搭建了一个新的钢结构亭子。在这一次改造中，还为猕猴们增加了新的玩具——轮盘，方便它们施展身手。

另据介绍，这次也维护和加固了很多部位。比如梯子、锁链等猕猴们最喜欢悬挂的地方，都一一地进行了排查和维护。

专家说法

要充分考虑动物的生活状况

铁笼与它们对视。

崔茂善说，每一种动物都需要不同的场地面积和场地条件，要以相关的行为研究作为依据，不能简单照搬过去不科学的动物园里的场地来设计，更不能简单地靠公式计算。

建设部出台了动物园的设计规范，可以参考，但规范确实还不够完善。动物园中每种动物的生活习性，每个展区的具体设计方法需要长时间观察动物习性去积累。崔茂善说，目前尴尬的情况是，设计动物园的时候缺少规范，只能以游客视角去设计。笼舍内的功能分区、整个动物园的服务配套，还无法找到相应标准。

记者手记

动物也渴望安乐祥和的家

我们要拿什么样的文化、科普、想象力给我们的下一代感到忧虑。

记者认为，动物们需要的不仅仅是食物，还有尊严和一个更为广阔的生存空间。

在人们的传统观念中，昆明动物园就是一个供市民观赏动物的地方。而随着人们对动物福利的关注，动物园并不是一个让动物取悦人类的地方，更应该成为动物安乐祥和的家。

其实动物园这种地方对一个城市而言，就和博物院一样，是一个文化、科学和想象力传承的场所，很多孩子的童年在这里都会有段记忆。

看着昆明动物园里的小动物，看着它们几十年一成不变的笼舍，还有那些简单粗暴的铁丝网，让记者对这些动物的处境感到担心，也